我市连续17年荣获平安县(市、区)称号 上记来都问政法战线满意答卷

前不久, 我市被省委、省政府授予2022年度 平安县(市、区) 称号。至此, 我市已连续17年获得该荣誉。十七载悠悠岁月, 一座平安金鼎。昨天下午, 全市平安永康建设暨市委政法工作会议举行。会议总结过去一年我市的平安建设工作, 并提出了新一年平安政法工作的新目标和新要求。我市平安十七连创的秘诀在哪里?全市群众幸福感、安全感、获得感又源于何处?在此, 不妨随记者一起翻阅这份全市政法队伍交出的答卷。

聚焦 三源共治

社会治理现代化不断推进

家有烦心事。邻里小摩擦。请 人民 调解员 来评评理 发现隐患问题 找网格员反馈反馈 有人打架斗殴 村社的警务室立马来处理 近年来,为满足人民群众多元化的调解需求,我市以访源、诉源、警源 三源共治 为着力点,建立健全市、镇、村 三级联动 纵横治理体系,实现纠纷调解在前、矛盾排查在前和治安稳控在前,社会治理现代化不断推进。

据了解,过去一年,我市不断完善多元解纷机制,依托镇(街道、区)党(工)委政法委员会、两级社会治理中心,开展 正本清源 专项行动,坚持重心下移、关口前移,切实解决群众关心的各类矛盾纠纷,将信访矛盾化解在基层,处理在萌芽状态。与此同时,我市强化宣传造势,大力开展《信访工作条例》宣传,发放宣传手册1.2万本。

回应群众诉求,传递司法温度。在 访源治理有效提升的同时,我市成立 22个行业性、专业性调委会,通过阵地 联建、队伍联抓、纠纷联调,搭建 调委 会+共享法庭 联动解纷模式,充分激



清查行动

发诉前调解能力。

过去一年,我市一审民商事案件收案量同比下降20.7%,万人成讼率同比下降9.3%,龙山经验 诉源治理机制改革获评省改革突破奖提名奖,龙山法庭有关工作受到中央媒体关注报道。

与此同时,我市积极搭建 警源治理 应用场景,推动镇(街道、区)与派出所两室联动、事件联处,推动警情 颗粒归仓,形成社工随车处警、企业社会治理微中心、警消双融 等一系列经验做法。去年,我市被列为全省 警源治理工作试点,全年分流非警务事项化解处置率达98%,相关做法获省公安厅有关领导批示肯定。

打造 六边蜂巢

网格治理水平不断提升

除了一般的基层矛盾外 我市各类商贸活动复杂多元 涉企经济利益矛盾突出。为了提升基层网格的治理能力,我市聚焦基层网格基础建设 健全各类基层治理的最小单元。

去年以来,这样的基层网格就在企业有了很多生动的实践。

一名仓管员和一名领料员因领用物品发生口角,吵得面红耳赤,我们立马响应,及时介入调解,最终两人握手言和。前不久,浙江雄泰家居用品股份有限公司的微治理团队负责人瞿习功就成功将一起矛盾处理在萌发阶段。他告诉记者,这场风波得以及时化解靠的就是该公司在内部成立的社会治理微中心。而该中心的建立,正是源于我市六边蜂巢 网格管理模式。

六边蜂巢 指的是红色引领、多网合一、一格多元、源头智治、邻里守望和应急快响这六边,该模式以构建党建统

领、平战一体、集成协同和精密数治的 新型网格治理模式为目标,深化 龙山 经验 在社会治理中的引领作用,以实 现 大事全网联动、小事一格解决。

据了解,去年,我市根据省委关于推进基层治理体系和治理能力现代化的工作部署,结合我市实际建立、六边蜂巢、网格管理模式,形成 1+9 网格工作体系,在城乡社区、行政村及其他特定区域之内科学划分网格,全面覆盖所辖空间、组织和人群,综合集成治理事项、资源和力量等要素,以共建共治共享为工作场景,推动社会治理共同体建设。

截至目前,我市共优化划分网格 1158个,配备网格力量2万余人,网格 人员深度参与各项工作,并依托基层治 理平台上报处置网格事件14万余起, 全市网格治理社会化、法治化、智能化 和专业化水平显著提升。

着眼 专项整治

基层平安基础不断夯实

自开展打击整治养老诈骗专项行动以来,我们坚决贯彻落实上级决策部署,聚焦民生导向,严打养老诈骗突出违法犯罪,守护群众钱袋子、菜篮子安全,百姓幸福感、满意度不断攀升。近日,市委平安办相关负责人向记者介绍了去年开展的打击整治养老诈骗专项行动。该行动打掉大量犯罪团伙、嫌疑人,涉案金额达数千万元,相关案例入选最高检专刊案例选编。

打击整治养老诈骗专项行动其实 是我市夯实基层基础 维护安全稳定底 线的硬核成果之一。

去年以来,我市以 一月一主题平安大整治 为抓手,不断开展常态化、多轮次专项整治,开创平安稳定全新局面。去年,我市全面打响 除险保安百日攻坚 消防安全双月攻坚 ,推进见底式专项整治、雷霆式刚性执法、数字化源头预防,查处安全生产领域各类违法行为31万余起,安全生产事故较前3

年平均数下降70%;推进社会治安综合治理 七大专项行动 ,健全流动人口服务管理 1171 体系 ,排查流动人口53.79万人、出租房62.19万间,整改隐患7.3万余处;开展交通、电诈等治安领域专项整治,全年有效警情数、刑事发案数同比下降10.9%、13.1%,电诈发案、案损同比下降26.8%、27.3%,电动车违法查处总数同比上升60%,无交通事故村 创建实现了全覆盖

这一项项成绩的背后,是我市在社会治理层面实现基层善治的生动实践, 更是我市推进法治永康、平安永康建设的诠释。

平安是人民所盼,亦是发展之基。 站在新的起点上,全市平安政法战线在 市委的坚强领导下,将继续承压奋进、 迎难而上,打造更高水平的平安永康、 法治永康,让全市群众的幸福感、安全 感和获得感继续增强。

融媒记者 胡锦 通讯员 傅圣创



2022年,全市政法战线圆满完成各项工作任务,向市委、市政府和全市人民交上了一份高分答卷。在工作中,我市涌现出一大批吃苦耐劳、无私奉献、奋发有为的先进集体和先进个人。现将2022年度政法系统先进基层单位 和 十佳干警公示如下,为充分发挥政法战线先进典型的示范带动作用,后续本报将推出 最美政法人 专栏,持续营造政法战线学习先进、争当先进的浓厚氛围。

先进基层单位 市人民法院审判管理办公 室(研究室)

市人民检察院第七检察部 市公安局经侦大队 市公安局龙山派出所 市司法局公共法律服务管 理科(法律援助中心)

十佳干警

朱显辉、陈莹莹、俞华峰、王 笑珍、胡国财、杨剑、吕竹宇、郑 俊晓、胡琛、章琛